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Сдвоенное занятие 45 мин + 45 мин.

Методические указания к проведению занятия

📽 На экране электронной доски/проектора показываем презентацию 
занятия № 13, слайд № 1.

Цель.

На примере ценностного выбора героя русской былины 
закрепить два противоположных понимания силы.

Первое понимание — условно «языческое» — моя 
сила — инструмент добывания личной славы и ценного иму-
щества.

Второе понимание — моя сила — инструмент исполнения 
Божьей правды, миссии служения Богу, ближним и Отечеству.

Для русской культуры характерно второе понимание свя-
тыни.

Задачи.

1. Погрузить ребят в эпическую ситуацию ценностного 
выбора и, драматизируя момент выбора, вызвать сопережи-
вание былинным героям.

2. Не подсказывая выбор, донести доводы в пользу каждо-
го из вариантов поведения, непременно показав, в частности, 
привлекательность эгоцентричной «языческой» модели пове-
дения.

3. Создать условия для свободного выбора в пользу моде-
ли поведения, ориентированной на ценность силы как призва-
ния к служению, ценность дружбы и верности.

4. Показать, что поступок, ориентированный на эгоцен-
тричные, гедонистические ценности — ценность силы как пра-
ва на добычу, личную славу и честь (ценное имущество, благо-
дарность окружающих), влечет за собой дурные последствия, 
помехи для самореализации, риск неэффективного использо-
вания таланта.



Географическая привязка для перехода в былинный 
мир — Елеонская (Масличная) гора.

Образы-символы конкурирующих ценностей:
а) одинокий герой, отказывающийся спуститься с верши-

ны горы, чтобы не увязнуть в земле — сила «для себя»
б) герой на земле, среди людей — сила «для других»
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Занятие 13.1
Организационный момент
📽 На экране электронной доски/проектора показываем слайд № 2.

Напоминаю, каждая команда управляет действиями свое-
го персонажа. У нас следующий план действий:

1. Вы услышите описание былинной ситуации. 
Мы назовем варианты действия в этой ситуации. Ваша за-

дача как коллективного разума – помочь богатырю поступить 
правильно. 

2. Команды получат карточки «Доводов разума», каждый 
участник команды – по одной карточке. На ознакомление 
и обсуждение – 5 минут.

3. По сигналу «Начали!» команды начнут по очереди озву-
чивать понравившиеся Доводы разума и помещать соответ-
ствующие карточки в «Сердце» своего богатыря. 

По сигналу «Стоп» мы прекратим закидывать Доводы раз-
ума в «Сердца» богатырей.

4. Из мешочка каждой команды мы вытащим наугад по од-
ной карточке. И узнаем, к чему лежит сердце героя, которым 
управляет команда. 

- Сила воли. Если вытянем нежелательную карточку, ее 
можно блокировать картой «Воля». Сколько карт «Воли» – 
столько раз можно блокировать нежелательные карты. 

- Сила молитвы (за побратима). Если никто из участни-
ков команды не возражает, можно передать другой команде 
любое количество неиспользованных карт «Воля».

После этого мы узнаем, к каким последствиям привел по-
ступок каждого из трех богатырей. Последствия могут быть 
либо хорошими, либо плохими. Команды получат либо при-
зовые, либо штрафные карточки.

Знакомство с художественной реальностью эпоса.

📽 На экране электронной доски/проектора показываем слайд № 3.
Мы возвращаемся в былинную реальность.
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Святая земля, окрестности Иерусалима — здесь находит-
ся Елеонская (или Масличная) гора, на которой произошло 
Вознесение воскресшего Спасителя на небеса. На эту гору 
Христос спустится с неба в начале своего второго пришествия 
на землю.

В былинном мире на склоне этой священной для христи-
ан горы находился вырубленный в скале гроб. В этом гробе 
лежал, ожидая смерти, самый сильный человек на плане-
те — Егор, сын Святогора-старого.

Страшный грех тяготил Егора-Святогора. Прежде чем 
умереть, он всей душой хотел попросить у своего отца про-
щения.

За что же?

📽 На экране электронной доски/проектора показываем слайд № 4.
Наиболее вероятно то, что Егор-Святогор нарушил от-

цовскую заповедь не жениться на самой прекрасной женщине 
на свете, каковой оказалась коварная обольстительница Ла-
тымирка. И эта заповедь была нарушена героем ради вели-
кой славы: весь мир завидовал ему, обладателю красивейшей 
из женщин.

Из-за Латымирки Святогор сбился с пути богатырского 
служения Богу, ближним и Отечеству.

Красивейшая женщина на зем ле стала для богатыря су-
щим проклятием. Вскоре после свадьбы он осознал, что его 
жена — не только могучая богатырка, но и коварная колдунья, 
которая обожает соблазнять героев, превращать в своих ра-
бов, губить их.

Егор-Святогор неслучайно запер свою жену в хрусталь-
ном ларце — он постиг меру опасности, которую представля-
ет Латымирка для окружающего мира и пришел, может быть, 
в ужас от осознания того, с кем связала его судьба. Погрузив 
ларец на коня, он поспешил в опасные и потому безлюдные 
места, на Араратские горы, подальше от людей. Казнить соб-
ственную жену за ее преступления Егор-Святогор не смог. Ему 
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оставалось лишь бежать от людей вместе со своим роковым 
грузом — ведьмой-убийцей, запертой в ларце.

📽 На экране электронной доски/проектора показываем слайд № 5.
Между тем вся былинная вселенная знала о том, что пре-

краснейшая женщина находится во власти Егора-Святогора. 
И каждый молодой герой, ищущий славы, испытывал чувство 
зависти по отношению к Егору-Святогору — как это произо-
шло с Ильей Муромцем.

Один за другим приходили храбрецы, пытавшиеся отбить 
Латымирку. И все, кто осмелился бросить вызов Святогору, 
погибли от его могучей руки. Со временем не осталось ни од-
ного витязя, который готов был встать на пути Святогора. Пе-
реживая одну победу за другой, посрамляя или убивая все но-
вых претендентов на обладание его женой, Егор-Святогор по-
чувствовал, что чудовищная сила возвышает его над смертны-
ми. Гордый дух его превознесся в помыслах о том, что он са-
мый могучий богатырь во вселенной.

И вот герой бросил вызов самому Богу:

 «Ище много я ежджу да по Святым горам,
Не видал где себе да супротивника.
<…>
На небеса была нонь да бы как лествица —
Да с небесною силой да я бы сведалсе,
Ище сведался с ей да переведался!»343

Пояснения к тексту:
- лествица — лестница;
- я бы сведалсе… переведался — бросил бы вызов, всту-

пил бы в бой.
343  Встреча и поездка Ильи Муромца со Святогором, смерть Святогора 

и освобождение Ильей Муромцем Киева от Издолища. Григорьев-III, № 418. 
Записано А. Д. Григорьевым от А. М. Мартынова (д. Малые Нисогоры, Ме-
зень).
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📽 На экране электронной доски/проектора показываем слайд № 6.
В глазах русского эпического певца такой богоборческий 

порыв героя — сатанинская гордость, страшное преступление. 
Заботясь о покаянии и исправлении Святогора, Бог посылает 
к нему того, кто сможет смирить и вразумить самого могучего 
из земных богатырей:

Да идёт где старик да нонь седатой-от, 
Ище весь где старик да исутулился.344

Бедный странник нес на плече невзрачную суму (в вариан-
те у старика три подсумка, три «ташки»). При встрече со Свя-
тогором «седатой» бросил свой груз на дорогу перед ногами 
Святогорова коня — и тот остановился. Богатырь, свесившись 
из седла, намеревался поддеть сумку плетью, чтобы отбросить 
в сторону, — но не смог даже пошевелить «ташку». Удивив-
шись, Святогор спешился и, подойдя, попытался поднять за-
гадочный предмет:

Поднимает-то сумку да до колен своих —
По колен-то в землю́ да он угряз с ней.345

Чем больше напрягался богатырь, тем глубже он увязал 
в горной породе. Только при помощи седовласого странника 
богатырю удалось выбраться из земли. Старик, в котором Свя-
тогор признал наконец святого Николая, преподал богатырю 
урок: телесная сила — ничто в сравнении с духовной мощью, 
святостью. Обладание физической силой, даже непревзойден-
ной, — не повод для превозношения, а призвание к служению.

344  Встреча и поездка Ильи Муромца со Святогором, смерть Святогора 
и освобождение Ильей Муромцем Киева от Издолища. Григорьев-III, № 418. 
Записано А. Д. Григорьевым от А. М. Мартынова (д. Малые Нисогоры, Ме-
зень).

345  Святогор и Илья Муромец. БПиЗБ-79. Записано Н. П. Колпаковой от 
Т. С. Кузьмина (д. Тельвиска Нарьян-Марского р-на).
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📽 На экране электронной доски/проектора показываем слайд № 7.
После урока, преподанного святителем Николаем Чудо-

творцем, Егор-Святогор преобразился. Ранее больше всего 
на свете он ценил физическую силу — как способ добыть бо-
гатство и возвыситься над людьми благодаря «бессмертной» 
личной славе.

Теперь Святогор понял, что физическая сила — не так 
ценна, как сила духовная. Но — как жить дальше, что делать 
со своей силой? 

И вот, едва живой, чудом выбравшийся из земли, он едет 
на огромном коне с хрустальным ларцом за спиной куда глаза 
глядят — и засыпает.

Именно таким — спящим в седле — Святогора впервые 
заметил издали Илья Муромец. Мы помним, что было дальше. 
Илья поддался соблазну напасть на спящего и убить его, что-
бы в одночасье «похитить» великую славу Егора-Святогора.

Для всего мира Илья хотел стать знаменитым «убийцей 
Святогора», которому удалось завладеть его женой, прекрас-
нейшей в мире женщиной.

Илья не смог использовать для черного дела ту светлую 
силу, которую он получил от Бога. Муромец пережил сильней-
шее потрясение. Он сделался бессильным и робким. Он пере-
стал быть богатырем.

И все же Илье удалось перебороть робость: когда 
Егор-Святогор оказался в каменном гробу, Муромец согла-
сился отыскать могучего слепого старика — отца Святогора. 
Чтобы выпросить у него прощение для Святогора-младшего.

Илья привез Святогору прощение и благословение от его 
отца. В благодарность умирающий побратим предложил Му-
ромцу принять богатырский дух — великую Святогорову силу.

Ситуация ценностного выбора — погружение.

ДУХ СВЯТОГОРА

📽 На экране электронной доски/проектора показываем слайд № 8.
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И лежит Святогор во том гробу,
И не может он поворотитися.346

Говорил Светыгор таково слово:347

«Илья, попади, припади-тко
Ко гробу ведь, да ко щелочке.
Я вздохну, тебе да прибавлю
Силушки в тебе да вдвое топерь,
Так348 станешь ты владеть да моим мечем».
Припал-то ён ведь, Илюша, ко щелочке,349

Дохнул Светогор Ильи Муромцю —
Илья как надут весь от силы сделалса.350

Говорит Святогор да таковы слова:351

«Как припади, Илюша, ко щелочке,
Я вздохну, будет вся ведь сила моя у тебя.352

Так ты будешь ездить по Святым горам,
А не будешь ты бояться бога́тырей,
Никакого сильнаго могучаго богатыря».353

📽 На экране электронной доски/проектора показываем слайд № 9.

346  Святогор и Илья Муромец. Былины: В 25 т. Т. I, № 3. Записано Н. П. 
Леонтьевым от И. К. Осташова (д. Смекаловка, Нижнепечорский район).

347  Встреча и поездка Ильи Муромца со Святогором, смерть Святогора 
и освобождение Ильей Муромцем Киева от Издолища. Григорьев-III, № 418. 
Записано А. Д. Григорьевым от А. М. Мартынова (д. Малые Нисогоры, Ме-
зень).

348  У Г. Я. Якушова – «как».
349 Святогор. ОБ-1. Записано С. П. Бородиным, Э. Г. Бородиной, Ю. А. 

Самариным от Г. А. Якушова (д. Мелентьевская, Пудога).
350  Святогор и Илья Муромец. Былины: В 25 т. Т. I, № 4. Записано Н. П. 

Леонтьевым от В. П. Тайбарейского (д. Лабожское, Нижнепечорский рай-
он).

351  Про Святогора. БПК-4. Записано Е. П. Родиной от А. М. Пашковой 
(Пудога).

352 Святогор. ОБ-1. Записано С. П. Бородиным, Э. Г. Бородиной, Ю. А. 
Самариным от Г. А. Якушова (д. Мелентьевская, Пудога).

353  Святогор. Гильфердинг-III, № 273. Записано А. Ф. Гильфердингом 
от П. Я. Меншикова (Кенозеро).
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Умирая, Егор-Святогор подозвал к себе Илью Муром-
ца. «Дохнул Светогор Ильи Муромца» — передал силу бога-
тырскую. Подозвал еще, чтобы передать всю силу, какая есть 
у Святогора.

Постановка вопроса: какой выбор сделать героям?

📽 На экране электронной доски/проектора показываем слайд № 10.

Вариант 1. Мне достаточно только трети твоей силы, Свя-
тогор.

Вариант 2. Я приму всю твою силу, Святогор.

Обоснуйте свой вариант поведения в этой ситуации..

Учитель раздает каждой команде по комплекту «Доводов 
разума», по карточке на участника. [Если участников команды 
меньше, чем карточек «Доводы разума», следует выдать ко-
му-то из учащихся по две карточки].

По команде «Начали!» учащиеся начинают излагать по-
нравившиеся им доводы, пересказывая текст с карточки «До-
воды разума». Подглядывать в карточку нельзя, иначе карточ-
ка «сгорит». После изложения каждого довода соответствую-
щая карточка помещается в «Сердце богатыря» (мешочек).

Команда «Стоп!» завершает этап выдвижения доводов 
Не позднее чем за 30 минут до конца следующего занятия 2(2).

Ниже представлен список доводов.
Вариант поступка 1 — Мне достаточно только трети твоей 
силы, Святогор.

Мотивирующие героя ценности и связанные с ними цели: 
13.1.1.–13.1.2. — ценность силы как призвания к служению; 
13.1.3. — ценность страдающего существа (коня).

Довод 13.1.1.

[Иллюстрация: Илья стоит перед лежащим в гробу Святого-
ром и с поклоном отказывается от излишней силы]



11

Избыток силы помешает служить людям.
Из-за того, что Егор-Святогор обладал слишком большой 

силой, он был очень тяжел и увязал в земле. Вот почему этот 
богатырь мог ездить только по горам. А значит, у него не было 
возможности помогать тем, кто жил на равнине.

По этой причине Святогор, несмотря на свою огромную силу, 
не мог победить Соловья и снять осаду с Чернигова. Он не изба-
вил Киев от Тугарина и не одолел лютую Змею, которая похищала 
людей и уносила их в свои пещеры. От Егора-Святогора не было 
никакого толку! Всю богатырскую работу приходилось выполнять 
другим: Алеше Поповичу, Илье Муромцу, Добрыне Никитичу.

Великая сила позволяет прославиться на весь мир, обла-
дать красивейшей из женщин. Но она же становится причиной 
самомнения, гордости. И не приносит пользы другим людям.

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно подвиг-
нет героя не брать всю силу Святогора.

Довод 13.1.2.

[Иллюстрация: Илья стоит перед лежащим в гробу Святого-
ром и с поклоном отказывается от излишней силы]

Избыток силы вреден для души.
Когда Иисус Христос с апостолами в виде странников пришли 

в дом к Илье и даровали ему богатырскую силу, то сначала герой 
получил ее слишком много.

Преизбыток силы немедленно породил в душе Ильи гордели-
вые помыслы:

«От земли столб был бы до небушки, 
Ко столбу было золото ́ кольцё , 
За кольцё  бы взял, святорусску поворотил, 354

А повернул бы земёлышку на ребрышко!».355

 Услышав это, странники убавили силу Муромца вдвое. И не-
случайно! Избыток силы — великое зло. Он может сделать бога-
тыря гордым, жестоким. И даже подтолкнуть на бунт против Го-
спода.

354  Илья Муромец. Киреевский-I, № I/1. Записано от неизвестного скази-
теля (село Языково Симбирского уезда).

355  Илья Муромец. ОБ-70. Записано Б. М. Соколовым, В. И. Чичеровым 
и В. И. Яковлевой от П. Е. Миронова (д. Семеново, Пудога).
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А для служения Богу, Отечеству и ближнему достаточно и по-
ловины той силы, которая есть у Святогора. И даже трети. Глав-
ное — чтобы герой обладал горячим, сострадающим сердцем, 
которое придаст ему отвагу и стойкость.

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно подвиг-
нет героя не брать всю силу Святогора.

Довод 13.1.3.

[Иллюстрация: Илья стоит перед лежащим в гробу Святого-
ром и с поклоном отказывается от излишней силы]

А как же мой конь?
Если я приму всю силу умирающего Святогора, то стану та-

ким же тяжелым, как и он. И больше не смогу ездить на своем 
коне. Придется расстаться с ним. И пересесть на огромного коня 
Святогора.

     Говорит Святогор да таковы слова:
     «Ах ты, меньший брат да Илья Муромец!
     Видно, тут мне, бога́тырю, кончинушка.
     Ты бери-тко моего коня да богатырского».356

Но конь для меня имеет особую ценность. Это — верный, ис-
пытанный друг, который не раз спасал своего хозяина от смерти, 
не страшился огня и грохота битвы, уносил от погони. Как я могу 
его предать?

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно подвиг-
нет героя не брать всю силу Святогора.

356  Про Святогора. БПК-4. Записано Е. П. Родиной от А. М. Пашковой 
(Пудога).

Вариант поступка 2 — Я приму всю твою силу, Святогор.
Мотивирующие героя ценности и связанные с ними цели: 

13.2.1.–13.2.5. — ценность силы как средства добыть личную 
честь и личную славу.

Довод 13.2.1.

[Иллюстрация: Илья жадно приникает к щели под крышкой 
гроба, в котором лежит Святогор]
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Чем больше силы — тем больше чести!
Что отличает богатыря от обычного человека? Наличие осо-

бой силы. Эта сила позволяет совершать подвиги. Нет силы — нет 
подвигов, нет и самого витязя.

Чем больше силы — тем больше подвигов можно совершить, 
тем славнее жизненный путь богатыря и дольше благодарная по-
мять потомков о нем!

Сила не должна пропасть. Святогор не должен унести ее с со-
бой на тот свет. Его сила нужна здесь, на земле. В этом мире 
слишком много зла, коварных преступников и злобных чудовищ. 
Чтобы покончить с ними, нужно много, очень много силы. Я возь-
му всю силу Святогора, чтобы служить добру и свету!

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно подвиг-
нет героя взять всю силу Святогора.

Довод 13.2.2.

[Иллюстрация: Рустам, получив огромную силу и увязнув 
в каменистой земле по щиколотки, радостно готов к бою]

Последуем примеру героя персидского эпоса!
В юности великий герой Рустам получил от бога Йездана 

столько силы, что при ходьбе проваливался в землю. Поэтому ви-
тязь попросил Йездана забрать у него часть силы.

Однако перед сражением со смертельно опасным противни-
ком Рустам понял, что совершил ошибку. Напрасно он отказался 
от всей силы, которую даровал ему бог. И вот герой взмолился 
Йездану:

«…О творец! 
Грозит мне пораженье и конец. 
Верни всю мощь мне силы необъятной, 
Что в юности ты дал мне невозвратной!»
И совершилось то, что он просил, 
В нем море поднялось великих сил.357

Получив всю свою прежнюю силу, Рустам смог одержать по-
беду.

357  Фирдоуси. Шах-наме. – М.: Художественная литература, 1972. – С. 
219.
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Если богатырское сердце примет этот довод, то оно подвиг-
нет героя принять всю силу Святогора.

Довод 13.2.3.

[Иллюстрация: Викинг, чрезвычайно крупный и мощный, 
в шлеме и броне, радостно крушит мечом остальных викингов, 
которые ниже его на две головы]

Чем больше силы — тем лучше! 
Только врожденная сила дает человеку право на богатство, 

почести и славу.
В скандинавской «Саге о Тидреке» говорится о том, 

что в древности все люди были крупные и сильные, как велика-
ны, но «чем далее от Ноева потопа, тем они становились сла-
бее». Поэтому нередко случалось, что «один сильный человек 
имел шлем и броню настолько крепкие, что их не брало оружие, 
при этом ни у кого из слабых людей не было столько силы, что-
бы поднять такую броню с земли». И если сильному удавалось 
отыскать также острый, крепкий меч, то «он один часто побивал 
своим оружием сто слабосильных людей. А малосильный человек 
не мог разрубить кость либо оружие сильного»358.

Лишь те, в ком сохранилась древняя могучая порода, могут 
возвышаться над другими людьми.

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно подвиг-
нет героя взять всю силу Святогора.

Довод 13.2.4.

[Иллюстрация: Илья жадно приникает к щели под крышкой 
гроба, в котором лежит Святогор, и как будто раздувается (впро-
чем, не сильно) от вдыхаемого воздуха]

Герою нужна сила!
Эпические герои разных народов мира обладают несравнен-

ной физической силой и огромным ростом. Только это позволяет 
им совершать великие подвиги.

358  Из саги о Тидреке Бернском. [https://norroen.info/src/forn/thidrek/
ru2.html]
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Так, герой киргизского эпоса Манас наделен с самого рожде-
ния великой мощью:

Не младенец, а богатырь! 
В нем и гнев, и сила слона, 
Широка, могуча спина, 
Руки силою налились, 
Над глазами брови срослись…359

У героя алтайского эпоса Алтай-Бучана спина так широка, 
что на ней могут пастись 50 табунов лошадей.

Герой якутского эпоса Нюргун также обладает огромной мо-
щью:

Если плечи приподымал, 
Солнце и луну закрывал.360

По-настоящему смелым может быть только тот, кто знает, 
что он — самый сильный. Без превосходства в силе не добыть 
ни красавицу, ни богатства, ни славу.

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно подвиг-
нет богатыря принять от Святогора всю его силу.

Довод 13.2.5.

[Иллюстрация: Юный Ровшан с восторгом выливает на себя 
волшебную пенистую воду из чаши]

Сила — драгоценнее всего на свете!
Герой тюркского эпоса Ровшан узнал от отца про чудесный 

родник Гоша-булаг. Один раз в семь лет воды этого родника вски-
пают и тот, кто омоется в них, получит исцеление от всех болез-
ней и станет богатырем, равного которому нет на свете.

Отец Ровшана, слепой Алы-киши, попросил своего сына при-
везти ему кувшин с водой из этого источника, чтобы он мог ис-
целиться и прозреть. Однако юноша вылил первую чашу воды 
на себя. Вторую чашу Ровшан выпил, а третью отдал своему коню.

359  Манас: Эпизоды из киргизского народного эпоса. – М.: Художе-
ственная литература, 1960. – С. 36.  

360  Нюргун Боотур Стремительный // Героический эпос народов СССР. 
Т. I. – М.: Художественная литература, 1975. – С. 379.



Отцу героя так и не удалось исцелиться. Зато его сын стал 
великим богатырем.

Ровшан долго стенал и каялся, что не привез кувшин с вол-
шебной водой своему родителю. Однако великая сила позволила 
герою отыскать тех, кто в свое время выколол глаза его отцу, 
и отомстить им.

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно подвиг-
нет героя взять всю силу Святогора.
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Занятие 13.2
Выясняем, как поступили богатыри.

Не позднее чем за 30 минут до конца занятия (2 из 2) все 
озвученные учащимися доводы разума должны быть поме-
щены в мешочки «Богатырских сердец». В каждом мешочке 
также должны находиться все ранее полученные командой 
штрафные карты («Зависть», «Блуд»).

Если в составе команд есть участники, которые не озву-
чили свой «Довод разума», желательно попросить их крат-
ко пояснить, почему они не стали поднимать руку и высту-
пать.

Команды передают учителю свои мешочки «Богатырских 
сердец» с вложенными в них карточками доводов и черными 
картами «Зависть» и «Блуд».

📽 На экране электронной доски/проектора показываем слайд № 11.

Дохнул Светогор Илье Муромцу —
Илья как надут весь от силы сделался.
Говорит Светогор Ильи Муромцю:
«Припади, Илья, во вто́рой раз».
Не припал Илья Муромец к гробовой доски,
Тогда бы Илью силой разо́рвало.361

Говорит Илья да таковы слова:
«У меня головушка есть с проседью,
Мне твоей-то силушки не надобно.
А мне своей-то силушки достаточно;
Если силушки у меня да прибавится,
Меня не будет носить да мать сыра земля,
И не надобь362 мне твоего коня да богатырского, 

361  Святогор и Илья Муромец. Былины: В 25 т. Т. I, № 4. Записано 
Н. П. Леонтьевым от В. П. Тайбарейского (д.  Лабожское, Нижнепечор-
ский район).

362  У А. М. Пашковой – «не наб».
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А мне-ка служит верой-правдою
Мне старой Бурушка косматенький».363 

Пояснения к тексту:
- силой разо́рвало — разорвало бы от избытка силы.

📽 На экране электронной доски/проектора показываем слайд № 12.
Итак, Илья выбрал вариант 1: он отказался от всей силы 

Святогора, чтобы земля могла его носить по-прежнему, и что-
бы он мог ездить по Руси, служить людям. А как поступят 
ваши богатыри?

☛ Активный участник каждой команды вслепую вытягивает из мешочка 
одну карточку.

Если это окажется карточка «Зависть», учитель сообщает 
команде, что богатырь, которым управляет команда, позави-
довал великой славе Святогора, захотел принять всю его силу 
и выбрал вариант поступка 2. Команда получает дополнитель-
ную штрафную карту «Зависть».

Если из мешочка вытянули карту «Блуд», нужно объявить, 
что персонаж увидел вдалеке прекрасную жительницу гор 
и поспешил с ней познакомиться, а когда вернулся ко гробу, 
Святогор уже был мертв. Команда получает дополнительную 
штрафную карту «Блуд».

Важно! Если ранее команда заработала призовую карту 
«Воля», то действие вытянутой из мешочка штрафной карты 
отменяется. Команда имеет возможность вытянуть из «Серд-
ца» другую карту. Если у команды две карты «Воля», то пере-
тянуть нежелательную карточку можно дважды за игру и т. д.

Если из мешочка вытянули карту «Довод разума», то учи-
тель сообщает, что богатырь [имя персонажа] принял реше-
ние, обозначенное на карте: за поступок № 1 команда получает 

363  Про Святогора. БПК-4. Записано Е. П. Родиной от А. М. Пашковой 
(Пудога).
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+ 1 карту «Воля»; за поступок № 2 команда получает + 1 карту 
«Зависть».

Показываем причинно-следственную связь поступка 
и последствия.

В былинном мире каждый поступок богатыря влечет за со-
бой добрые или недобрые последствия. Посмотрим, каковы 
будут последствия этого поступка.

Поступок 1: последствия. Что произошло с героем после 
того, как он принял решение принять только часть силы Свя-
тогора?

📽 На экране электронной доски/проектора показываем слайд № 13.

Да пошол где старой да во чисто полё,
Поимал где своёго да коня доброго.364

Тута братьица да распростилиси,
Святогор остался лежать да во сырой земли,
А Илья Муромец поехал по святой Руси
Ко тому ко городу ко Киеву,
А ко ласковому князю ко Владимиру.365

Илье удалось полностью восстановить богатырскую силу, 
которую он утратил ранее — в тот роковой миг, когда попы-
тался напасть на спящего богатыря. Муромец стал еще силь-
нее, выучив от Святогора разные «похватки», то есть приемы 
богатырские.

Если бы Илья принял всю силу Святогора, 
он никогда бы не смог вернуться на Русь, потому что, 

364  Встреча и поездка Ильи Муромца со Святогором, смерть Святогора 
и освобождение Ильей Муромцем Киева от Издолища. Григорьев-III, № 418. 
Записано А. Д. Григорьевым от А. М. Мартынова (д. Малые Нисогоры, Ме-
зень).

365  Про Святогора. БПК-4. Записано Е. П. Родиной от А. М. Пашковой 
(Пудога).
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спустившись со Святых гор, немедленно увяз бы в русской 
земле. Не смог бы служить Богу, ближним и Отечеству.

Илья возвращался на Русь налегке — без лишней силы, 
без добычи. Не удалось ему добыть ни жены-красавицы в хру-
стальном ларце, ни великой славы сильнейшего богатыря на све-
те, ни могучего Святогорова коня. Даже легендарный меч Свя-
тогора не понадобился русскому воину: он был слишком тяжел.

Зато при Ильюше была его «палица буевая» и «сабля 
вострая», с ним был как прежде испытанный друг — Буруш-
ка-косматушка. Илья возвращался на Русь другим человеком: 
не осталось в душе и следа от прежней честолюбивой страсти. 
Не осталось и зависти в сердце.

Зато при нем была — отвага и сила. Князь Владимир, на-
верное, уже заждался. На Руси Илью Ивановича ожидало мно-
го работы.

Духовный закон русского эпоса: силу не копи, а раздаривай.

Поступок 2: последствия. А что произошло с тем, кто решил 
принять всю силу Святогора?

📽 На экране электронной доски/проектора показываем слайд № 14.
«Жадный» до силы герой не смог вместить полного объе-

ма Святогоровой мощи. Богатыря начало распирать изнутри. 
Вот-вот разорвет на части.

Он бросился в лес и начал валить деревья, чтобы сбавить 
силу.

Почал Илья тогда дубья рвать,
Тогда у Ильи силы посбавилось.366

Пояснение к тексту:
- почать — начать, приступить к чему-либо.

366  Про смерть Святогорову. ПБиП-4. Записано Н. П. Леонтьевым от 
С. А. Хозяинова (д. Гарево, Усть-Цилемский район).
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Несколько дней трудился Илья без отдыха, однако сила 
по-прежнему переполняла его. Ходить было трудно: ноги увя-
зали в землю по колено, а в камень — по щиколотку. Муромец 
схватил кирку и начал рубить горную породу:

Он копал яму да сам великую,
Утолял силу свою великую.367

Через несколько дней богатырю удалось сбавить полу-
ченную от Святогора силу. Все же герой оставался слиш-
ком тяжелым. Когда он по привычке запрыгнул на своего 
коня, тот рухнул под тяжестью всадника со сломанным 
хребтом.

Духовный закон русского эпоса: силу не копи, а разда-
ривай.

Эвакуация из эпической реальности.

📽 На экране электронной доски/проектора показываем слайд № 15.
Итак, Илья покидает Елеонскую (Масличную) гору, поки-

дает былинную Святую землю. С нелегким сердцем он уезжа-
ет. Здесь остается умирать его побратим. Здесь, в Задонском 
царстве, оставлена им беременная Латымирка. Каким челове-
ком вырастет ребенок Ильи, ведь он будет воспитан иноземца-
ми, иноверцами, а может быть — и колдунами?

Илья верхом на своем верном коне — Косматушке — дви-
жется из Еросолима на север до Араратских гор, потом на за-
пад — через землю греческую до Царя-града и потом опять 
на север. А мы возвращаемся из эпического Еросалима своим 
путем, в нашу историческую реальность.

И давайте подведем итоги.
367  Илья Муромец покупает коня, воюет с Полубелым, ловит и 

казнит Соловья-разбойника. Григорьев-I, 180. Записано А. Д. Григо-
рьевым от Екатерины Александровны (д. Залесье, Никитинская во-
лость).
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Организационный момент
Каждая команда, избравшая вариант поступка 1, получа-

ет призовую карточку «Воля». Важно: персонаж избавился 
от страсти прославиться в качестве сильнейшего богатыря 
в мире, поэтому из мешочка «Сердце богатыря» этой команды 
удаляются все карты «Зависть».

Команда, избравшая вариант поступка 2, получает черную 
карточку «Зависть».

Если команда заработала призовую карту «Воля», ее нужно 
сохранить отдельно, в комплекте карточек команды, до следу-
ющего занятия.

Актуализируйте информацию о заработанных командами 
призовых и штрафных карточках на игровом планшете; по-
просите учащихся дополнить портреты персонажей соответ-
ствующими чертами.

Задание для самостоятельной работы
📽 На экране электронной доски/проектора показываем слайд № 16.

Проверка исполнения самостоятельной работы (если 
осталось время).

Если в будущем одна из команд получит слишком много 
штрафных карт, можно предложить ее участникам заработать 
карты «Воля», выполнив несколько заданий для самостоятель-
ной работы.

Вариант 1. Разыграйте пантомиму, как ведет себя: а) чело-
век, считающий себя сильнейшим и желающий, чтобы все зна-
ли про его великую силу; б) сильный человек, который не лю-
бит выставлять свою силу напоказ. Как эти люди входят в ком-
нату? садятся за стол? дают интервью? реагируют на просьбу 
уступить место в автобусе?

Вариант 2. Исполните песню, которая отражает истинное 
понимание силы воина, защитника.

Вариант 3. Пропойте или прочитайте понравившийся от-
рывок сегодняшней былины.
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